

Primit : col. BADEA CONSTANTIN
Informator: "IONESCU"
Nr. 10016 din 21 iulie 1981

STRICT SECRET
Ex.nr. 1

N O T A

=====
(după înregistrare)

In perioada 15 - 18 iulie 1981, sursa a fost la București, fiind cazată în locuința lui MAMULEA STEFAN din calea Victoriei nr.48-50, ocazie în care a venit în contact cu mai multe persoane rezultând următoarele :

1) COPOSU CORNEL a spus că a primit corespondență din partea lui STEFAN BACIU, domiciliat în S.U.A. (Honolulu), prin care-i comunică că anterior i-a trimis în trei rânduri cărți, pe care el nu le-a primit. In scrisoare, STEFAN BACIU manifesta optimism asupra unei revederi, iar la întrebarea sursei unde, COPOSU răspunde, probabil va veni în țară. In continuare, COPOSU a susținut teza lărgirii democrației în țara noastră și meritele conducătorului, care este receptiv și știe să facă față situațiilor.

COPOSU CORNEL a reluat unele afirmații făcute și anterior în sensul ca în toamna anului curent sau începutul anului viitor se vor întâmpla evenimente importante în lumea românească din străinătate și în special detestarea lui RADU CIMPEANU, care a devenit un factotum pe lângă fostul monarh. CIMPEANU a format o cloacă liberală de orientare fascistă. Astăzi mulți legionari din străinătate au o atitudine mult mai realistă decât grupul lui CIMPEANU, care nu reprezintă nici pe românii din străinătate, nici din țară. Nici atitudinea fostului rege care a stat atîta timp în expectativă, nu este normală, nemădorind nimeni conducere monarhică.

COPOSU (în doi) spune că MAMULEA este sincer și bun amic, are însă prieteni oficiali, cu el nu trebuie vorbit decât lucruri de mărturisit, Precizez aceasta că vom vorbi și lucruri care nu se mărturisesc. Manifestă nervozitate că nu primește corespondență din exterior, a precizat că va reveni pentru discuții cu sursa pe data de 18 iulie a.c. la orele 10, dar n-a venit. Ulterior sursa a primit un telefon de la MAMULEA care a precizat că COPOSU a venit

././.

- 2 -

în București după orele 20 și a cerut scuze, sens în care va adresa și o scrisoare. COPOSU a venit însoțit de LACRANJAN, iar la discuții a participat CAMIL DEMETRESCU și parțial MAMULEA STEFAN, fiind ocupat cu gospodăria.

2) LANCRANJAN ION - scriitor - a vorbit la început despre preocupările sale literare și îndeosebi a unui roman în care va surprinde viața satului colectivizat și a unor porțiuni necolektivizate. Documentarul îl realizează din zona Bucovina, Nordul Moldovei și județul Argeș, respectiv localitățile Sultănești și Vulturești. Va surprinde în contextul romanului figuri de oameni care au avut de luptat cu viața, la orașe, închisori, fabrici și acțiuni de reabilitare.

LANCRANJAN nu a fost la Conferința națională a scriitorilor - nu a fost delegat ci doar invitat. Întrebat de COPOSU de ce nu a fost, LANCRANJAN a răspuns că dacă se ducea era nevoit să ridice o serie de probleme care nu ar fi fost oportune, în special poziția unor critici care fără a avea pregătirea necesară încurcă pe cititor.

Întrebat de COPOSU ce părere are de noul președinte al scriitorilor, a spus că acesta e un mare român, nu este conformist, și cei care l-au pus s-au înșelat. S-au înșelat și cu GHEORGHE BALAITA - s-a făcut mare greșală - romanul său "Ucenicul Neascultător" este în fond o critică la adresa regimului - deci este nonconformist. Discuția cu LANCRANJAN s-a întrerupt fiind chemat telefonic urgent acasă, având soția bolnavă și cu promisiunea de a o vizita pe sursă la domiciliu.

3) Pe data de 17 iulie a.c., timp de patru ore, s-a servit masa la restaurantul "Casa universitarilor". La masă, în afara sursei au participat MAMULEA STEFAN, HORIA MACELARU (fost amiral) și STEFAN DANIELESCU din Ploiești, fost legionar.

Discuția a fost întreținută în principal de HORIA MACELARU, mai important rezultând: Lucrează actualmente la strângerea de documente pentru reabilitarea fostului mareșal ANTONESCU, sens în care a strâns o serie de declarații autentice din partea unor foste personalități - militare, politice, științifice și didactice. Întrebat de sursă dacă poate da un exemplu de astfel de declarații, interlocutorul a răspuns că toate sînt puse bine, iar la el nu are decît o copie după declarația fostului general MIHAIL, fost șef al Marelui Stat Major la 23 August 1944. Din lectura declarației rezultă date și fapte, cum a fost arestat ANTONESCU. (HORIE MACELARU a

.//.

- 3 -

promis o vizită sursei și va prezenta tot documentarul).

În alte declarații sînt consemnate aspecte cum au fost judecați, condamnați și executați, IGA ANTONESCU, profesorul ALEXEANU și generalul PICHI VASILIU.

HORIA MACELARU a vorbit de multiplele lui relații cu cei din Occident, inclusiv un nepot domiciliat în R.F. Germania, cu care întreține relații printr-o săsoaică cu numele de GRUBER și că în 1980 a fost vizitat la domiciliu de BEZA GEORGE din Franța, venit în R.S.R. ca turist. A mai precizat că în urmă cu trei luni a primit din Occident o știre semioficială din care rezultă că arhiva fostului general PANTAZI se află în S.U.A. Dosarul respectiv (arhiva) a fost trimis de mai mult timp în exterior lui RADU IRIMESCU, care cuprinde multe amănunte despre 1944.

4) La 18 iulie a.c., în locuința lui MAMULEA sursa a cunoscut pe un apropiat al acestuia și al lui COPOSU, respectiv MUSCALIU ION, de profesie magistrat, în prezent pensionar. Soția lui este profesoară de istorie la liceul pedagogic "Elena Cuza", anul acesta urmînd să iasă la pensie.

Fără a fi întrebat a vorbit că va repeta vizita în Occident (făcută în urmă cu patru ani), plecînd împreună cu MIRCEA BOGATU din Brașov, posesor al unui autoturism. Afirmă că are recomandarea lui COPOSU de a primi sume de bani de la persoane din R.F.G., Franța, Anglia, a căror contravaloare să o dea rudelor din țară.

La indicația lui COPOSU, MUSCALIU va lua legătura cu GEORGE BEZA și EMIL CIUREA din Franța. De asemenea, la rugămintea lui TITI ZAHARIA va lua legătura cu NICOLAE PENESCU. În acest stadiu al discuțiilor, sursa l-a rugat să-i transmită salutări lui PENESCU, prietenii se interesează de el, iar MARIN PITIGOI l-a iertat. (După plecarea lui MUSCALU, MAMULEA a precizat sursei că el i-a făcut legătura cu COPOSU, dar că nu prezintă încredere, fiind agățat de cei din țară sau străinătate.

5) Tot în locuința lui MAMULEA, sursa a discutat cu PETRU POPOVICI (nepot al lui MIHALACHE), care a abordat probleme de politică generală, persoana lui PENESCU, MANIU, a făcut uz de relații în Occident, nominalizînd pe un anume AMZAR de la Bonn și CONSTANTINESCU MARIUS de la care primește pachete.

Potrivit informațiilor lui MAMULEA a rezultat că PETRU POPOVICI nu este în grațiile lui COPOSU CORNEL, fără a face precizări.

.//.

- 4 -

6) In două rînduri a fost prezent la discuții CRISTACHE LAZARESCU, care afirmă că este colaborator apropiat al lui CONSTANTIN DRAGAN din Italia. LAZARESCU nu s-a lansat în discuții de ordin politic, făcînd apologia industriașului DRAGAN și faptul că acesta este îngrijorat de perspectiva unui nou război. Este apropiat de MAMULEA, care l-a pus în legătură directă cu DRAGAN.

7) Sursa reluînd discuțiile cu MAMULEA despre vestile primite cu două luni în urmă de la BEZA, a obținut precizarea; BEZA are în țară un nepot funcționar la o bancă din București, care făcînd o călătorie turistică în Franța, la reîntoarcere a primit comunicarea să aibă răbdare că încă nu-i poate publica manuscrisul și-i va trimite vești mai ample prin cineva care prezintă încredere. In legătură cu manuscrisul, MAMULEA l-a rugat pe MUSCALIU să-l ia de la BEZA și să-l încredințeze lui EMIL CIUREA.

8) Pe data de 16 iulie a.c., timp de mai multe ore, CAMIL DEMETRESCU a expus evenimente petrecute în anii 1942-1944, cînd funcționa la Ambasada română din Moscova. Multe referiri a făcut cu privire la anii petrecuți în detenție, scoțînd în evidență "tenacitatea sa de a nu fi acceptat să adere la ideile comuniste și să devină delator".

Socotește evenimentele din Polonia ca o confirmare a teoriei "Eurocomunismului" și ca pe o necesitate a pruralității de partide în stat. Cu toate greutățile privind aprovizionarea populației, socotește că manifestările din Polonia nu vor avea loc în țara noastră.

Sursa a mai avut discuții cu DRAGUSIN, însă nu sînt probleme deosebite.

- Pe MARIN PITIGOI nu l-a văzut, avînd sănătatea precară, nu putea să urce scările la locuința lui MAMULEA, liftul fiind defect.

N.L.

- Persoanele despre care se vorbește în notă se află în atenția organelor de securitate.

- Poziția informatorului în relațiile cu interlocutorii s-a verificat prin mijloace speciale.

Am instruit sursa să acționeze în perspectivă și problemele care să le clarifice în contactul ce-l va realiza în special cu COPOSU, HORIA MACELARU și MAMULEA STEFAN.

de identificat și verificat Colonei BADEA CONSTANTIN
cu MUSCALIU. Dacă nu este rău, să se ducă la el, chiar numai pt. rugămintea
atenuată a sursă, să discutăm cu el, chiar numai pt. rugămintea
transformativă. Anumele privind de la orașul de la București
cu S.S. - local. Anumele